



王曼昱

第56届世界乒乓球团体锦标赛近日在四川成都落幕。经历了两场精彩的决赛，中国乒乓球队实现了男女团体项目的卫冕。这是国乒在世乒赛上的男团十连冠和女团五连冠，也是两个项目各自的第22个冠军。

进入巴黎奥运周期，中国乒乓球队延续着强势表现。男队“老中青”三代同场竞技，经验与拼劲并存；女队完成新老交替，“三叉戟”发挥亮眼。面对主要对手的人员更替，国乒在稳守当头的同时，也在新挑战中继续成长。



王楚钦

国乒卫冕 稳中出新

本报记者 刘 晓

女队：完成新老交替

本届世乒赛，中国女乒八战全胜，以未丢一盘的战绩捧起了考比伦杯。

与4年前的瑞典世乒赛相比，中国女乒的阵容发生了不小的变化。其中，孙颖莎、王艺迪、陈幸同都是第一次参加世乒赛团体赛，陈梦和王曼昱在4年前也并未在半决赛和决赛中登场。

从东京奥运会开始，中国女乒已逐步完成了新老交替。夺得东京奥运会女单金牌的陈梦在与日本队的决赛中担纲一单，作为三人中的“老将”，起到了稳定军心的作用。

“中国乒乓球队的传承是非常棒的，我希望我们这一代不断努力、不断拼搏，继续传承下去，继续团结强大。”陈梦说。

在东京奥运会上临危受命、表现不俗的王曼昱，奥运会后接连斩获世乒赛和全运会单打桂冠。本届世乒赛决赛，她同日本选手伊藤美诚激战4局，在一场强强对话中以3比1取胜。赛后王曼昱透露，为了与伊藤美诚的比赛，自己准备了很久，“在平时和封闭训练中模拟了很多次”。

在决赛前，伊藤美诚曾表示希望再次与孙颖莎交手。不过由于球队的战术安排，两名“00后”选手未能如愿相遇。身为目前的世界第一，孙颖莎对这位对手和朋友也充满尊重。

“我们基本每次大赛都交手，每次都能从她身上学习很多。”孙颖莎说。

作为中国女乒最主要的对手，日本女乒也在为新周期进行阵容调整。除了伊藤美诚，参加了东京奥

运会的石川佳纯、平野美宇均未随队出征。早田希娜、长崎美柚以及更年轻的木原美悠等小将在大赛中得到了锻炼的机会。可以预见，在新的奥运周期中，这些球员将向中国队持续发起挑战。

丰富的人才储备是中国队的优势之一。此次世乒赛，王艺迪和陈幸同入选参赛名单。在此前的小组赛上，两名首次参赛的新人发挥稳定，她们将成为中国女队保持竞争力的重要组成部分。

“这支队伍非常团结，顺的时候和遇到困难的时候，心往一处想，劲往一处使。”对于5名爱将，中国女乒主教练李隼不吝赞美。他说，5名队员的发挥都非常出色，从第一场到决赛都憋着一口气，一定要在家门口拿到冠军。

男队：老将新秀扛大旗

与中国女队一路奏凯相比，中国男队从1/4决赛开始便遭遇挑战。特别是同日本队的半决赛，中国队与对手激战5盘才惊险获胜。

本届世乒赛，中国男队派出了由马龙、樊振东、王楚钦、梁靖崑和林高远组成的阵容。进入淘汰赛阶段，马龙、樊振东与22岁的王楚钦构建起了稳定的三人组合。

1/4决赛对阵瑞典，王楚钦先输后赢，在落后两局的情况下逆转击败卡卡尔森，为球队奠定胜局。作为中国男乒的新生代表，王楚钦靠着值得信赖的稳定状态，逐渐赢得了自己的位置。中国男乒主教练秦志戍表示，王楚钦的打法、打球风格和场上的

气质，对于中国男队的未来而言非常重要。

“经过淘汰赛，我得到了很好的锻炼。从心理方面上说，我会更坚强、更稳定。”王楚钦说。

现排名世界第一的樊振东此次以一单身份“带队”征战。“这是樊振东第一次作为领军人物参加世界大赛，通过这次比赛、东京奥运会和休斯敦世乒赛三次大赛来看，我觉得他完全可以扛起中国男队今后的大旗。”秦志戍说。

33岁的队长马龙作为定海神针，又一次帮助球队捧起斯韦思林杯——这已经是他随队获得的第八座世乒赛团体奖杯了。对于自己的未来，马龙表示，要珍惜在球队的每一天和职业生涯的每一场球。

“在国乒这样的集体奋战，是非常幸运也是非常值得珍惜的一件事。”马龙说。

此次世乒赛男团半决赛，王楚钦与樊振东相继败在日本选手张本智和和拍下，但中国队仍凭借着强大的整体实力击败对手。对于张本智和的表现，马龙坦言，能够看到他在场上的战斗力和求胜欲望，“世乒赛后中国队对他的认识和研究也会上一个层次”。

进入新周期，各国男乒同样在更新换代。日本队除了张本智和外，还派出了2001年出生的户上隼辅。老对手德国队则派出邱党、杜达、凯·斯达姆珀为主力的全新阵容，波尔、奥恰洛夫等“40+”“30+”老将将逐渐淡出。

秦志戍表示，每次世界大赛都会有后起之秀不断涌现。“面对这些年轻人的冲击，中国男乒也一直在新老交替，让我们的后备力量更强。”

成都：赛事名城展风采

成都世乒赛是这一乒乓球顶级赛事第六次落户中国。成都的办赛工作给各个国家和地区的选手、教练和国际乒联大家庭成员留下了深刻的印象。

国际乒联主席佩特拉·索林表示，这届世乒赛团体赛办赛已经达到了“天花板”。“我印象最为深刻的是，组委会试图在所有方面都善尽善美、每一个细节都竭尽全力。正是因为有大量的内部细节工作，本次比赛才能有如此出色的外部体现。”

日本队队员在女团颁奖仪式上头戴大熊猫配饰领奖。伊藤美诚说，这是球员们在酒店参加活动时获得的礼物，希望可以用大熊猫玩偶来传达中日两国之间和睦友好的情谊。

中国乒协主席刘国梁认为，成都世乒赛团体赛必将是一届能够载入史册的比赛。“原定在四五月举办的比赛推迟到10月，经过多方支持最终成功落地，所有人既期待，又忐忑不安。直到比赛开始，成都给了世界巨大的震撼，大家的第一句话都是不可思议，太完美了！”

近年来，成都持续高标准建设世界赛事名城，提出了在2025年建成世界赛事名城的目标。继成功举办世警会、世乒赛，成都还正在筹备世界大学生夏季运动会、汤尤杯世界羽毛球团体赛、世界运动会等国际体育赛事，并打造了以东湖体育公园、凤凰山体育公园等为代表的可以承办国际顶级赛事的场馆设施，成都体育产业今年有望进入千亿元产业集群。

中国三人篮球女队 获得U23世界杯第四名

中国男队获得第七名

本报电（记者刘 晓）中国女队10月9日在罗马尼亚布加勒斯特举行的三人篮球U23世界杯比赛中获得第四名，中国男队获得第七名。

中国女队由东京奥运会铜牌得主万济圆领衔，队员还有陈明伶、黄璐和罗欣斌。球队在八强赛中以21:12轻取匈牙利队，但在半决赛中以10:15不敌美国队，最后在季军争夺战中以18:21惜败给荷兰队，最终获得第四名。

法国女队最终获得冠军，她们在决赛中以21:18战胜了美国队。

中国男队则是在四分之一决赛中，以17:21输给了波兰队，最终获得第七名。波兰队最终获得金牌，决赛中他们以21:20逆转战胜此前保持全胜的塞尔维亚队。



健身公园美丽亮相

近年来，浙江省海盐县沈荡镇全面优化人居环境，打造美丽城镇。新近建成的老街公园对绿化景观、夜景灯光、绿道廊架等升级改造，为周边居民打造健身休闲的好去处。

图为健身爱好者在公园里跑步。

钱欣怡摄（人民视觉）

中国U17男足 晋级亚洲杯决赛阶段

据新华社电（记者郝亚琳、王琪）随着U17男足亚洲杯预选赛最后一轮小组赛落下帷幕，中国队作为6个成绩最好的小组第二晋级决赛阶段比赛。

此次预选赛中国队与东道主澳大利亚队、柬埔寨队、北马里亚纳群岛队被分在G组，中国队分别以9:0战胜柬埔寨队，11:0战胜北马里亚纳群岛队，1:3负于澳大利亚队。

根据预选赛比赛细则，10个小组的第一名和6个成绩最好的小组第二将直接晋级决赛阶段。与中国队同样作为小组第二晋级的还有韩国、泰国、印度、阿富汗和老挝队。

澳大利亚队则与日本、马来西亚、卡塔尔、沙特阿拉伯、也门、越南、塔吉克斯坦、伊朗和乌兹别克斯坦队作为各小组第一晋级。

决赛阶段的比赛原定于明年在巴林举行，但由于巴林已宣布放弃主办权，亚足联尚未宣布新的比赛地点。



CBA新赛季开打

10月10日，2022-2023赛季中国男子篮球职业联赛（CBA）常规赛第一阶段比赛在杭州拉开战幕。卫冕冠军辽宁队以74:64击败广厦队，迎来新赛季“开门红”。

图为辽宁队球员郭艾伦（中）在比赛中上篮。

新华社记者
陈振海摄

西藏：高原特色体育发展迅速



欢呼。
在西藏拉萨群众文化体育中心，足球队员在比赛后奔跑。
新华社记者 晋美多吉摄

据新华社电（记者刘洲鹏、黄耀耀）记者近日从西藏自治区召开的“西藏这十年”新闻发布会上获悉，过去十年，西藏体育事业投入资金52.37亿元，用于完善体育基础设施建设、提升全民健身水平、培养竞技体育后备人才、保护民族传统体育项目等方面。高原特色体育事业在十年间发展迅速。

十年间，西藏自治区公共体育场地增至8629个，面积达655.02万平方米；社会体育指导员达5829人，每千人拥有社会体育指导员1.6人，积极满足各族群众健身需求。西藏自治区组织开展

接地气、有特色、多样化的全民健身活动和群众体育赛事3000多场（次），约250万人次参与。

“为发展高原特色体育事业，西藏自治区加强民族传统体育的保护、传承与发展，当吉仁赛马会、拉萨风筝等22项民族体育项目被列入国家和自治区级非物质文化遗产保护名录。”西藏自治区体育局党组书记王德军表示，民族传统马术表演等全民健身系列活动将继续推进高原特色体育事业的发展，使各族群众通过体育获得更多幸福感和满足感。